A transicio para o capitalismo: uma
analise tedrica do aparecimento
de trabalho assalariado *

Josk Marcio CAMARGO **

O presente arligo estuda as precondicdes econdmicas pare a lransicdo a uma
eeonomia com irebalho assalariado, Pois resultados se destacam no decorrer do
estudu: e primeiro tugar, o feto de que para a existéncia e permanincia de
trabalhio assalariado € fundamental que o acesso aos wmeivs de produsio seja
vedaro @ puric substanciel da populacdo; e, em segundo, que a estrulura eco-
ndmica, apesar de balizar os limites de evolugdo das relagdes sociais, sendo por-
tanito wma condicdio necessdria em sua determinacio, ndo ¢ por st s6 suficiente
para determinar o lipo de organizagiio social que prevalecerd em wna economia,

Finalmesile, san feilas algumas sugesidies sobre o wso deste modelo para analisar
alguns processos histéricos especificos da economia brasileira.

1 — Introdugio

A teoria ccondmica ortodoxa, englobandose nessa EXPressio neo-
cldssicos ¢ keynesianos, tem por fundamento a no¢io de que a reali-
dode econdmica & lolalmente caracterizdvel através do conceito de
mercadoria, isto ¢, bens passiveis de apropriacio privada e cuja posse
bode ser obtida através de transacdes de mercado. E, além disso, que
essa caracterizacio poder-se-ia fazer previamente ao estudo das pro-
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Reis, que discutiram intensamente conosco as idéias deste artigo, <leram contribui-
coes fundamentais para sua claboracio, assimt como muitas outras Jressoas gue
também leram ¢ comenlaram uma versio inicial. Como nemes-las aqui seria
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prias condicdes de produgdo e iroca. Devido a isso, essa tradigio
tedrica tem seu campo de andlise restrito ao modo de producio
capitalista ondc os agentes econdmicos, por pressuposto, relacionam-
se via transactes de mercado e assumem — ou melhor, sdo “forcados”
a assumir — formas especificas de comportamento. Assim, motivado
pela busca de solucdes dos problemas conjunturais das economias
capitalistas, seu desenvolvimento tedrico esteve sempre orientado para
a definicio e caracterizagio das condi¢des de equilibrio em um sis-
tema econdmico de mercado. Nesse tipo de andlise, a questdo fun-
damental consiste na comparagio das propricdades de diferentes
posices de equilibrio e das trajetdrias alternativas para se deslocar
de uma posi¢io & outra. Im todos esses exercicios, uma vez que a
existéncia de mercados e/ou mercadorias como formas exicnsivas as
mais dilerentes esferas da atividade econdmica ¢ tomada como um
dado, dificilmente sio levantadas questdes em rclacio as condigdes
em que se daria a origem do sistema de mercado ou, entio, as
condi¢des e formas de evoluciio desse sistema em direcio a formas
alternativas de organizacio econdmica. E natural, portanto, que con-
ceitos como o de modo de produgdo aparecam como totalmente
estranhos a essa tradigio tedrica.

Diferentemente da tradiciio ortodoxa, a andlise econdmica marxista
esteve sempre voltada para o estudo de problemas estruturais, e
devido a isto suas baterias tedricas dirigiam-se prioritariamente para
o comportamento geral dos sistemas econdémicos. ! Tendo como uma
de suas preocupagbes bdsicas o desenvolvimento histdrico das for-
mas de organiza¢gio econdmica da sociedade, ¢ natural que as ques-
tées apontadas ocupem um lugar de destaque dentro da analise
marxista. Um instrumento fundamental nesse sentido consiste no
conceito de modo de produgio, a partir do qual, segundo a teoria
marxista, poder-se-ia perceber os limites que a estrutura econdmica
imporia 4 atuagio dos agentes ccondmicos no sentido de reproduzir
as condicBes para sua subsisténcia {(obviamente, ndo como indivi-

1 A andlise marxista foi vArias vezes usada como instrumental para o estudo
de preblemas especificos do sistema capitalista. Porém, podemos dizer que a
tonica desta anilise é o seu cardter claramente globalizante, em oposicio 4 andlise
ortodoxa.
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duos fisicos, mas como agentes com posices especificas dentro do
processo econdmico) .

Dado que esse conceito se presta a uma série de controvérsias que
nio pretendemos reproduzir neste artigo, convém desde logo expli-
citar o sentido com que ele serd empregado no decorrer do trabaiho.
De acordo com Balibar, entenderemos por modo de produgio um
conjunto de elementos — tais como trabalhadores e meios de pro-
dugio - ligados entre si por relagdes sociais que determinam a
forma como os meios de produgio sio possuidos (relagdes de pro-
priedade) € a forma de apropriacio da naturcza e do trabalho
humano pelo homem (relagées de apropriagio) .2 “Qualquer que seja
a forma social de produgio, trabalhadores e meios de producio sem-
pre permanecem fatores da mesma”. 3 Esses sdo os elementos essen-
ciais ao processo produtivo e, portanto, constantes dos diferentes
modos de produgio. “Mas... para a produgio ocorrer eles preci-
sam se unir. A forma especifica em que essa unifo é feita distingue
as diferentes épocas da estrutura econdémica da sociedade...” * Em
outras palavras, o que nos permite distinguir os diferentes modos de
produgdo — tais como o capitalista, o mercantil simples, o escravista,
etc, — slo as conexdes que se estabelecem entre os virios elementos
do processo produtivo. Assim, o capitalismo seria a forma de orga-
nizagio da sociedade na qual as relagdes de propriedade caracterizam-
se pela propriedade privada dos meios de produciio, onde as relacdes
de apropriagio do trabalho humano sio estabelecidas no mercado,
atraves da interacio entre trabalhadores “livres” e proprietdrios dos
meios de produgio — os capitalistas. Portanto, a relacio entre ca-
pitalistas e trabalhadores ¢ basicamente determinada no mercado,
por forgas econémicas. No modo de producio mercantil simples,
onde cada trabalhador possui os meios de producio com os quais
trabalha, as relagdes de propriedade continuariam scndo a proprie-
dade privada dos meios de producio. Contudo, diferentemente do

2 E. Balibar, “From Periodiration to the Modes of Production”, in L. Althusser
e E. Balibar (eds), Reading Capital (Nova York; Pantheon Books, 19703,
pp. 212-216.

% K. Marx, Caepital (Nova York: International Publisher Edition, 1967),
Vol. 11, p. 34.

4+ Ibid.
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capitalista, a apropriacdo do trabalho humano ¢ [cita diretamente
pelos proprios trabalhadores, caracterizando relagées de apropriagio
totalmente discintas, Com isso, inexiste um mercado onde trabalhi.
dores venderiam sua [or¢a de trabalho por um saldrio. Da mesma
forma, no modo de produgio escravista a relagio de propriedade &
ainda a propriedade privada dos meios de produgio (notando-se,
contudo, que nessa relacio ¢ também incluido o trabalhador), po-
rém a apropriagio do trabalho é feita por meio da coercio fisica e,
portanto, sob certo sentido, através de mecanismos politicos.

Obviamente, de uma perspectiva histdrica, o conceito de modo
de producio nio pode de mancira alguma ser entendido de forma
estitica e absoluta, ou seja, um modo de produgio qualquer estari
continuamente se transformando no tempo, € numa dada situacio
historica vdrios modos de producio poderio coexistir em um mo-
menta. Nesse sentido, como o estudo das condicdes necessarias e
sulicientes para a sobrevivéncia ou destruicio de formas especificas
de organiza¢io econdmica, bem como da dinimica de transi¢do
entre as dilerentes formas, constitui um problema fundamental na
andlise histérica, ele se reveste de grande importincia dentro da
teoria marxista.

Pelo conceito de modo de produciio apresentado, estd claro que
a andlise do problema da transi¢io entre os modos de producio
deve necessariamente ser feita a partir das modificagdes nas relacoes
sociais de produgio. Uma forma alternativa, e que talvez nos permita
colocar o problema de forma mais clara, seria enfocd-lo de uma pers-
pectiva de permanéncia, ao invés de modificacdes, nas relaches so-
ciais de producio. Dessa forma, o problema se coloca como o estudo
da reprodugio das relacBes sociais de producio,

Como sabemos, a produgio ¢ um processo social continuo que
ocorre em condigdes especificas. A questio que se estabelece é em
que medida essas condicdes — e, dentre elas, fundamentaimente,
as relagbes sociais que fazem a ligacio entre os diversos elementos
de uma determinada estrutura econémica — sio reproduzidas ao se
repetir no tempo, ampliadamente ou nio, o processo produtivo. Se
essas condicdes sio reproduzidas, teremos entdo um desenvolvimento
histdrico nio contraditério com a permanéncia do modo de produ-

¢io. Fm outros casos, no entunto, a estrutura ccondmica possui uma
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dinimica contraditéria, pois permite que o préprio funcionamento
do sistema econdmico implique a destruicio das condicdes necessd-
rias 4 reproducio das relages sociais de produgio — e, portanto, A
destruiciio dessas relactes — e a tansicio para uma nova forma de
organizagio econbdmica. O conceito de teproducio EXpressaria, por-
tanto, o fato de que “cada modo de produgio deve continuamente
reproduzir as relagdes sociais de produgiio pressupostas para  sea
funcionamento”.? A partir desse conceito, o problema da transicio
seria reduzido 4 andlise das precondigies para a reproducio das re-
lagdes sociais de producio existentes e a4 mancira pela qual a
estrutura econdmica da sociedade determinaria essas precondicdes.

O presente artigo tem por objetiva apresentar um modelo tedrico-
formal que nos permita discutir as condi¢des necessirias ao surgi-
mento ¢ reprodugiio de um sistema capitalista.® Embora para outros
modos de produgiio essas condigdes sejam fundamentalmente distin-
tas, requerendo portanto uma andlise especilica em cada caso, o mo.
delo que serd desenvolvido nos permitird, subsididria e residualmen-
te, fazer algumas consideracdes nesse sentido em relacio aos modos
de producio mercantil simples ou escravista.

Antes de passarmos ao corpo central do artigo, gostariamos de
enlatizar que de nenhuma forma pretendemos reduzir a complexi-
dade das transformacdes sociais a exercicios meramente formais cfou
a explicagbes puramente cconomicistas. () que faremos no decorrer
do trabalho é simplesmente um exercicio de abstracio na tentativa
de explicitar certas limitacdes impostas pela estrutura econdmica.

5 L. Althusser e E. Balibar (eds.), op. ait,, p. 270,

% O cxame do problema da transicio pode ser cncontrado em virias obras
de  Marx, Esta andlise estd desenvolvida principaimente no capitulo *“The
So-Called Primitive Accumulation™, in K. Marx, op. cit, Vol. 1, pp. 713-771,
onde se explicita as precondicdes para a existéncia e reprodugio de um sistema
capitalista. Uma outra referéncia importante sobre o assunto é o capitulo sobre
as formagOes ccondmicas pré-capitalisias, cm Grundisse, Foundations of the Cri-
tique of Political Economy (Nova York: Vintage Books, 1973), pp. 471-514. Outra
obra fundamental que aplica a analise marxista 2 transicio para um sistema
capitalista na Inglaterra ¢ a de M. Dobh, Studies in the Development of Capi-
talisin (Nova York: Intcrnational Publisher Edition, 1978), assim como a dis-
cussio sobre este livio publicada em R. Hilton (ed.), The Transition from
Feudalism to Capitalism {New Library Books, 1976).
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Contudo, como teremos ocasido de ver, essas determinagdes impostas
pela estrutura econdmica ndo sdo univocas, pois por si sds sdo insufi-
cientes para determinar a forma de organizacio econémica ou o modo
de produgio que se apresentaria como dominante. Nesse sentido, a
estrutura econdomica forneceria o balizamento dentro do qual as
demais for¢as sociais atuariam para determinar o modo ou modos
de produgio resuitantes. Esses serdo uma funcio da correlacio de
forcas entre as diversas classes sociais que cooperam no processo
produtivo. Teoricamente, poderiamos dizer que uma determinada
estrutura econémica é uma condigfio necessdria mas nio suficiente
para a emergéncia de um dado modo de produgio. A condigio
suficiente seria dada pelas outras estruturas da sociedade.

2 — Um modelo formal de transicio

Antes de entrarmos no modelo em si, vamos preparar o cendrio
dentro do qual a dinimica se desenvolvera.

Suponha-se que a forma de organizagio social prevalecente na
economia seja a escravidio (ou servidio), com grandes fazendas sen-
do cultivadas por escravos (ou servos).

Suponha-se que, por alguma razio econdmica cu politica, a es-
cravidio (ou servidio) seja abolida e todos os trabalhadores sejam
emancipados. Poderiamos imaginar que a produtividade do sistema
escravista era muito pequena para as necessidades da sociedade,
ou que a fonte de escravos tenha sido cortada, ou que tenha havido
uma revolucio dos escravos, etc.

Suponha-se que na época da emancipagio aqueles escravos que
trabalhavam nas grandes fazendas eram pobres, o que os obrigava a
continuar a ofereccr sua [orca de traballo aos grandes proprietdrios
a fim de receber um saldrio.

Com estas hipéteses criamos um setor na nossa economia no qual
o capitalismo ¢ o modo de producio predominante. As [azendas sio
propriedade privada e as relagdes entre proprietdrios dos meios de
producio e trabalhadores ocorrem através do mercado de trabalho.
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Para completar, vamos supor que antes da emancipagio existisse
um certo numero de pequenas [azendas trabalhadas por seus préprios
donos,

Dadas essas hipéteses, a libertacio dos escravos cria em nossa
economia dois setores com modos de producio distintos: de um
lado, as grandes fazendas nas quais o capitalistno seria dominante
e, de outro, o mado mercantil simples, presente nas pequenas fazen-
das trabalhadas pelos préprios trabalhadores.

Este artigo terd atengdo dirigida para a resposta da seguinte
pergunta: sob que condi¢des o setor capitalista tenderd a crescer,
inicialmente incorporando 4 produgde terras ainda ndc usadas (se
houver alguma disponivel) e depois tomando o lugar do setor mer-
cantil simples, e vice-versa? Fm outras palavras, que modo de produ-
¢do tornar-se-4 dominante se a economia for deixada funcionar

liviemente sob a inlluéncia das forcas econdmicas?

Finalmente, devemos dizer que j4& neste estdgio o aspecto politico
estd presente de forma subjacente. A prépria existéncia da escravidio
pressupoe um aparelho de Fstado que a garanta. Por outro lado,
os processos de transi¢io n3o ocorrem naturalmente, sem que as
classes sociais diretamente interessadas atuem de forma decisiva para
que a estrutura social tome uma ou outra direcio. Assim, podemos
dizer que a frase “se a economia for deixada funcionar livremente
sob a influéncia das forcas econdmicas” corresponde a uma hipdtese
de neutralidade do Estado que sabemos nfo corresponder 2 reali-
dade concreta. Ela serve, entretanto, para isolar o comportamento
das for¢as econémicas (o aspecto politico reaparecerd, adiante, de
forma mais especifica).

Por simplicidade de apresentagio, a formalizacio que se segue
descreve o comportamento do modo de produgio capitalista. Como
4 economia estd composta somente de dois setores, o comportamento
do setor no qual o modo de produgio mercantil simples é predo-
minante poderd ser deduzido como um “residuo”. Portanto, um
decréscimo na forga de trabalho do setor capitalista serd acompa-
nhado de um crescimento do numerc de trabalhadores no sctor
pequeno-burgués (o mesmo ¢ verdade para as outras varidveis do
modelo).
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Estas suposicdes completam o cendrio dentro do qual a peca pode
s= desenrolar.

A tecnologia do setor capitalista pode ser deserita da Lorma:
¥ — F{K) (1)
L = bK (2)

onde ¥ ¢ o produto (que supormos ser tinico) do setor capitalista,
L o emprego total do sctor capitalista e K a terra (c capital} usada
neste sctor da economia,

Na equacio (2), supomos proporcdes fixas entre trabalho e terra
(incluindo capital), hipdiese que foi introduzida no ntodelo para
simplificar a algebra. O uso de uma tecnologia mais geral, além
de niio afetar os resultados qualitativos do modelo, 7 tem a vanta-
gem de tornar explicito o fato de que o fator forca de trabalho ¢
mnprescindivel para o processo de produgio.

E importante norar que “o cardter geral do processo de trabalho
nio ¢ evidentemente mudado pelo {ato de o trabalhador trabalhar
para um capitalista em lugar de para si proprio... Fle [o capita:
lista] deve comecar tomando o processo de trabalho da [orma como
o cneonira no mercado, ¢ conseylieniemente se satislazer com o
tipo de wrabalhador que puder ser enconwado no periodo que pre-
cede imediatamente o aparccimento do capitalismo. Mudancas nos
métodos de producio pela subordinagio do trabalho pelo capital
podem ocorrer somente em periodos posteriores, tendo que  ser
tratadas em um capitulo posierior”,

Devenes tambéin notar que os simbolos I. ¢ K representam ho-
mens/hora trabalhadas e total de capital usado, nada dizendo sobre

7 A hipdese de auséncia de inovagdes tecnoldgicas {tecnologia dadal parece
& primeira vista hastante restritiva. Pordin, o que pretendemos descrever com esia
suposicio ¢ o fato de que, pelo menos do nosso ponto de vista, o problema da
transicio para o capitalismo ndo se resime a um fato puramente ligado a
tecnologia. Thovagdes tecnoldgicas poupaduras de rabaliio poderfio facilitar ou
até mesmo possibilitar (em condiches especificas) a transicio e, portanto, a re-
produgio de relacdes suciais capitalistas, Porém, esta cstrutura ccondmica origi-
na-sc de algo mais do que uma revoluchio tecnolégica.

§ K. Marx, of. cit, Vol. T, p- 184,
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as relacfes sociais exisientes enire os donos dos meios de producio
e os produtores diretos, as quais serdo analisadas a seguir. Portanto,
as equaghes (1) e (2) s6 descreven a estrutura tecnoldgica do setot
capilalista.

De (2), derivamos:

di, : aK . . .
(.it — I = T, ou P — b S (2)
i b I K .
T = Kk on - =g )

A renda do setor capitalista é dividida entre capitalistas ¢ traba-
Ihadores segundo a equacgdo:

Y = vK 1+ wL (3)

onde r ¢ a taxa de renda da terra (incluindo lucro) e w a taxa de
saldrios no sctor capitalista.

‘

A equacio (8), onde o preco do produto é suposto constante e
igual a 1, ¢ uma simples identidade contabil, explicitando a divisio
da renda do setor capitalista (nada foi dito, por enquanto, sobre
o miecanismo pelo qual a remuneragio destes fatores é determinada).
Por outro Iado, as relacdes sociais deste modo de producdo ja come-
cam a ser explicitadas pela forma de apropriacio do trabalho através
dus taxas de renda (e lucros) e de saldrios.

De (8), podemos tivar a renda dos capitalistas:

K — YV — wlL

e a taxa da renda (inciuindo hucros):

K Y L
_ —— = . —w
i K

ou, usando (1) e (2):
F(K)

K

— wh (%)

T =

o

Em termos, a cquagdo (37 relaciona a tecnologia e o nivel de
salirios a renda do capital empregado,
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Para prover o sistema de um mecanismo de crescimento, necessi-
tamos de uma hipétese sobre acumulagio. Vamos supor que toda
a renda dos capitalistas ¢ reinvestida, ou seja:

-

: rK K
K =T = K ou :T:—[—(— 4
e, usando (4) ¢ (3'):
_ K _ g
rT=x =g )

A hipdétese de que toda a renda dos capitalistas é reinvestida deve
ser tomada como um caso limite. Para terem condicdes de suportar
a concorréncia de outros capitalistas, cada um isoladamente seria
forcado a reinvestir o maximo possivel de seus lucros, e somente
assim seriam capazes de sobreviver como capitalistas. Por outro lado,
a hipdtese de que apcnas parte da renda dos capitalistas ¢ reinvestida
nio aletaria os resultados qualitativos do modelo,

A equacio (5) relaciona a taxa de acumulagio com os saldrios
no sctor capitalista, que é uma relacio basica deste modo de produgio.

Passemos, agora, para a andlise do mecanismo pelo qual a remu-
neracdo dos fatores no processo produtivo é determinada. Como
vimos pela equacio (8", existe uma relaciic inversa entre o nivel
de saldrio e a taxa de renda (a dindmica desta relagio serd descrita
explicitamente a seguir). Por outro lado, dentro do modo de produ-
¢ao capitalista, os saldrios sero determinados pelas condicbes do
mercado de trabalho, ou scja, a taxa de desemprego, a qual, por
sua vez, € uma [uncio da oferta e da demanda da forca de trabalho

no setor capitalista,

Seja n* a taxa de crescimento da forga de trabalho na economia
como um todo, que numa economia fechada seria composta basica-
mente do crescimento natural da populagio trabalhadora, que vamos
supor constante, ¢ numa economia aberta, além da taxa natural de
crescimento, incluiria a taxa de imigragiio. Nestc caso, poderiamos
supor que uma parte desta jmigragio seria uma funcio do nivel
de saldrios, o que faria n* — n* (w). Todos os outros fatores que
incluissem no velume de imigrantes (t2is como programas gover-
namentais de incentivo 4 imigragdo, etc.) serjam considerados exdge-
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nos nesta formulacio. Uma mudan¢a nestes fatores teria o efeito
de deslocar esta funcio. Neste artigo, vamos desenvolver somente
o modelo simplificado, com n* constante. As complicacdes decorren-
tes da incorporacio de n* = n¥ (w) seriam facilmente resolvidas
através da introducio de mais estrutura nas equagdes do modelo.
O raciocinio e a légica das conclusdes nio seriam afetados.

A taxa de crescimento da forca de trabalho na economia como
um todo tem que ser distribuida entre os dois setores que a compden.
Para o sctor pequeno-burgu&s, teriamaos:

h =k [(w — w*), K¥] (6)

com h; >, h; < 0e se K¥ > 0, h(OK¥ = 0.

z

onde w* é o salirio que nio permite qualquer poupancga por parte
dos trabalhadores e K* o capital inicial minimo requeride para

P o
COmecar um negocio proprio.

As relacdes (6) merecem alguns comentdrios. Elas dizem que
quanto menor o capital inicial necessirio para que um trabalhador
consiga comprar sua propria fazenda (K¥), e quanto maior a dife-
renga entre os saldrios vigente e o de subsisténcia, maior a taxa de
crescimento do setor mercantil simples,

A varidvel (w — w*) significa a poupanca dos trabalhadores, sendo
que w* representa aquela parte do salirio médio que é consumida
pelos trabalhadores. Se w — w*, toda a renda dos trabalhadores ¢
consumida e nada é poupado. Se w — w* e ainda K* > 0, nenhum
trabalbador terd condicio de acumular poupanca ¢ comprar terras,
¢ neste caso a taxa de crescimento da for¢a de trabalho no setor
mercantil simples serd nula, o que explica a hipdtese 4 (0, K*) — 0.

Quando w > w*, teremos w — w* > (), e a poupanca dos traba-
ihadores comeca a crescer. Quanto maior a diferenga, mais rapida-
mente eles serfo capazes de acummular o montante K*, necessdrio
para comecar por conta prépria como proprietirios. Quando suas
poupancas atingem K*, os trabalhadores compram suas préprias
fazendas ¢ deixam de vender sua forga de trabalho aos capitalistas,
Para um dado K* e um dado intervaio de tempo fixo, quanto maior
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w — w*, malor o niimero de trabalhadores capazes de executar esta
transferéncia. Dai, h; = 0.

A hipdtese K* > 0 parecenos perfeitamente plausivel, pois a
icira sempre tem um preco (por maior que seja sua oferta), além
das necessidades de residéncia e sobrevivéncia fisica dos trabalhadores
até que a primeira colheita seja realizada (as conseqiiéncias do caso
K* — 0 serdo analisadas em detalhe a seguir),

A condigio h’ < 0 resume o fato de que o preco da terra, i
medida que esta vai sendo utilizada, tende a crescer ¢, em conse-
qiiéncia, também cresce o capital inicial necessario piara comecar
por conta propria. Neste caso, cada trabalhador teria quc vender
sua torca de trabalho por mais tempo aos capitalistas antes de acumu-
lar 0 montanie K*, ou entio, dito de outra forma, o nimero de
trabalhadores capazes de atingir K* diminuiria, por unidade de
tempo. Dai, hgf < 0.

A equacio {6) incorpora implicitamente uma outra hipdtese, a
qual nos diz que os trabalhadores nio tém acesso ao mercado de
capitais e niio podem tomar emprestado o montante K* e comprar
terra propria sem antes trabalhar para um capitalista, Como a tinica
forma possivel de acumulacio por parte dos trabalhadores ¢ através
do salario pago no setor capitalista, eles tém que vender sua forca
de trubalho para acumular.

Podemos agora delinir a relagio que nos di a taxa de crescimento
da forca de trabalho no setor capitalista da economia, n:

no=n*-—h[(w—- w*), K¥ (7

ou seja, a taxa dc caescimento da torca de wrabalhe no setor capi-
talista € um residuo igual & diferenca entre a taxa de crescimento
da for¢a de traballio da economia como um todo ¢ a taxa de cresci-

mento do nimero de trabalhadores no setor mercantil simples.

Quanto maijor {(w — w*), mais facil para os trabalhadores acumu-
larem K* ¢ maior o numero deles que deixara de vender sua forca
de trabatho aos capitalistas. Neste caso, h cresce € n decresce (e
vice-versa). Por outro lado, quando K* cresce, & decresce ¢ n tende
A crescer (e vice-versa) .
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Passemos para a dinimica do sctor capitalista. De (5), temos:

F(K
¥y = K) e wl
e
dr _ . _[dF(K) _ P 1£
dt dK K 1K
Usando (4), obtemos:
© dIF (K) F{Ey | B
"“[ oy el Ml
Fazendo:
AF (K) FE) _ .
dK K o
teremos:
r = Ar — wb
No caso de rendimentos constantes de escala, teremos 4 — 0 e:
7= —wbh (8)

Portanto, r = 7 se, e somente se, w = 0.
No caso de rendimentos decrescentes sc escala, 4 < ¢

F = Ar — wb (9)

Se w > 0, entdo v < 0. Porém, quando w < ), v > ¢ somente
quando o decréscimo nos saldrios for suficiente para compensar 03
rendimentos decrescentes que fazem A < 0.

Pelas equagbes (8) e (9), podemos ver que toda a dinimica do
sistema depende do comportamento dos saldrios. Dentro da tradicio
cldssica, vamos supor que o comportamento dos saldrios seja uma
funcio da propor¢io da [orca de trabalho, no setor capitalista (N}
gque estd empregada (L), Assim:

w— w* = G (ZI\T—J) (10}
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Quanto menor a proporgio da for¢a de trabalho desempregada,
maior scrd w — wt. De (10}, derivamos:

. dG L (1', N
YT a@N N \'L N

Supondo w = w*, podemos dividir e multiplicar por w — w* =
= G ({L/N). Portanto:

R LIN ( L N
d(L/jNy T 6 T\ L T N
dG L/N
f ‘. — - 9“ -
Fazendo E — TN el 0 e usando (27) e (1), tere
11108

W = EG(r — n} a1

Na equagio (11), r representa a taxa de crescimento do emprego
(demanda de forca de trabalho) no setor capitalista, No caso de
uma tecnologia com coeficientes fixos — ver (2”) — como a usada
aqui, tcremos:

L K

—_—— T

I, B

Se usarmos uma tecnologia mais geral, teremos:

L

€ uma vez que f(r) > 0, ou seja, que a demanda de forga de
trabalho aumenta com a acumulagio, os resultados qualitativos ndo
mudario.

Retornando & equagio (11), vemos que as mudancas na taxa de
desemprego sdo transmitidas aos saldrios através do parimetro E,
que esti diretamente relacionado com a forma da fungio G (L/N).
Poderiamos dizer, por sua vez, que esta funcio rellete o nivel de
organizagio da classe trabalhadora wvis-d-vis a classe capitalista. Quan-
to maior o nivel de organizagio politica da classc dos trabalhadores,
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maior serd o seu poder de transformar em aumentos de saldrios os
aumentos da taxa de emprego, o que corresponderia a um E rela-

tivamente elevado.

Para simplificar a 4lgebra, vamos supor um E constante, o que
implica uma fun¢io G{L/N) do tipo:

w — w* = o(L/N)B

onde o ¢ § sdo constantles positivas.

Fazendo w* = 0, o que muda somente a escala do problema,
Eerenios:
w = G{L/N) ) (107
e
; Tt .
w=Ew{r—n) . — = E(r —n) (119
w

Estas equagdes dizem que, se a taxa de crescimento da demanda
de forca de trabalho no setor capitalista for maior que a taxa de
crescimento da oferta, o desemprego diminui e os saldrios aumentam
(e vice-versa).

Substituindo (10"} em (5}, temos:
F (K)

= - bG(L|N

Usando (2) e (4), obtemos:

K F(K
re= o = ;\,) — bG (bK/N) (12)

Substituindo (10") e (7) e usando (2), vem:
n — n* — h [G(bK/N), K¥] (13)

As equagdes (12) e (18) fornecem os elementos necessdrios para
descrevermos a dindmica da economia. Comecemos, entio, pela cqua-
cio (12), que descreve a dindmica da acumulagio de capital.

e
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No caso de rendimentes constantes de escala, I (K)/K serd cons-
tante. Como G (BK/N) ¢é crescente em relacio a K/N, existe um
valor desta varidvel, (K/N)*%, que fau:

F{K) Car
ﬁ—(f'— = bG [b(K/N)*]
Portanto:
Ko IR e = 0
—-]2—-,,?__ K —)1[‘Jx')]___

Esta equacfio nos diz que, para cste valor de K/N, a demanda
de forca de traballio eleva os saldrios a niveis tio altos que toda
a renda gerada no setor capitalista ¢ apropriada pelos trabalhadores,

’

No Gréfico 1, este valor de K/N ¢ representado pela linha OB,

Grofico 1
KA
r=0(Rendimentos -
B Constantes ) 0, n=0
¢ r=0
{ Rendimentos
Decrescentes)
0
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Se tivermos rendimentos decrescentes de escala, F (K) /K serd de-
crescente, a medida que K cresce. Como F (K) /K decresce, os valores
de K/N que fazem com que bG (bK/N) se iguale a £ (K)/K também
decrescem, o que ¢ representado pela curva OG no Grifico 1.

Para valores de K/N acima daqueles dos quais r = 0, teremos:
kK F(K) K
= =T= % —bG(bK/N)<00uT<0

pois F(K) /K ¢ constante (rendimentos constantes) ou decrescente
(rendimentos decrescentes) e G (BK/N) é crescente, Para valores me-

iy K .
nores do que aqueles valores criticos, e > 0, movimento este
que € indicado pelas setas do Grafico 2,

A outra linha presente no Grafico 1, OD, ¢ derivada da equagio
(18), que representa a dindmica do mercado de trabalho. No caso
analisado neste artigo, com #n* constante, existe um valor de K/N —
= (K/N)**, para o qual:

n* = h{G[b (K/N)**], K*)

Para este valor, teremos:

n o= n* — h{G[b(K/N)**,K*} = 0

Para K/N = (K/N)**, gs salarios sio elevados o suficiente para
fazer com que o ntimero de trabalhadores que saem da forga de
trabaito do setor capitalista compense o nimere dos que nela entram
pelo crescimento natural da populacio, Como resultado, teremns
n = 0.

Para valores de K/N > (K/N)**, os saldrios aumentam ainda
mais e 2 passa a sex maior do que n¥, o que faz com que o numero
de trabalhadores que saem torne-se maior do que o daqueles que
entram no setor capitalista, reduzindo com isto a for¢a de trabalho
neste setor, ou n < 0. O raciocinio inverso aplica-se para o caso
de K/N < (K/N)*¥* movimento este que é representado pelas setas
do Grafico 2.
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O Gréfico 2 representa o comportamento dinimico da economia
no caso de rendimentos decrescentes. Esta representagio merece

alguns comentérios.

Inicialmente, gostariamos de relembrar ao leitor que este grifico
representa o comportamento da economia como um todo, apesar
de ser derivado de equagdes que descrevem o setor capitalista desta
economia. Isto acontece em virtude de o setor mercantil simples
ter o comportamento inverso daquele mostrado no grifico. Assim,
o fato de o trabalho no setor capitalista estar decrescendo corres-
ponde a um aumento do nimero de trabalhadores no setor mercantil
simples, o mesmo ocorrendo com o uso da terra. Nas regides do
grifico para as quais este uso estd decrescendo no setor capitalista,
0 seu aproveitamento cresce no outro setor, movimento este que
ccorre implicitamente no diagrama.

Grdtico 2
n=0
V K 0
Ky | K<
| ] N=0
| I =0
% |
k=0 ¢
N<0 =0 |
x " I [ IV
1 . |
K=0 .
. | K>0Q
m N0 | N0
I
I__. I
; | _
0 N N
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Um ouiro comentdrio importante refere-se as conseqiléncias de
variagbes em K*. A raziio K/N para a qual n = 0 ¢ uma fungio
de K* Para um capital inicial pequeno (K* pequeno), os salirios
que farfic com que n* = £ (.,.) sdo também relativamente pequenos.
Como estes saldrios sio uma funcio crescente de K/N, através de
(1) e (2), quanto menor K*, menor serd K/N para a qual n = 0.
Portanto, aumentos de K* (ém como resultado uma rotagdio na
linha n — 0 em direciio contriria 4 dos ponteiros do reldgio.

Para K* muito'pequeno, o nivel de salarie (e de K/N) para o

qual 7 = 0 serd pequeno, e a linha 7 = 0 estard proxima do eixo
ON. No caso de K* — 0, esta linha coincidird com o eixo ON., A
medida que as terras sdo ocupadas, seu preco sobe e a linha n — 0

gira em torno da origem. Afinal, poderiamos atingir um ponto en
que, por maiores que sejam os salirios, seria impossivel a um traba-
lhador acumular K* através da poupanga de parte dos mesmos. Neste
caso, a linha n —= @ coincidiria com o eixo OK.

Vamos agora passar para a andlise da dinimica no caso de rendi-
mentos decrescentes. O Grifico 2 pode ser dividido em cinco regides
distintas. Comecemos a anilise peia regido II, onde a acumulacio
de capital e, portanto, a taxa de crescimento da demanda de forga
de trabalho no setor capitalista siio positivas. Ao mesmo tempo, 0
capital inicial necessdrio para que um trabalhador consiga se tornar
pequeno proprietirio ¢ baixo cm relagdo ac nivel de saldrios vigen-
tes. Este fato é caracterizado graficamente pela baixa relagio K/N
para a qual n = (}, ou seja, a proximidade desta linha do eixo ON.
Em conseqiiéncia, o numero de trabalhadores que deixam o mercado
de trabalho e transformam-se em proprietarios independentes ¢
maior do que o niimero daqueles que entram neste mercado para
vender sua for¢a de trabalho (n* < k). O resultado é que a oferta
de mio-de-chra no setor capitalista decresce, e o contrdrio ocorre
no setor mercantil simples, Fstes movimentos sio indicados pelas
setas na regifo 1L

A medida que a oferta de mio-de-obra cai e u demanda aumenta,
o desemprego diminui e os saldrios tendem a aumentar. Este aumento
de saldrios causa uma queda nos lucros — através da equagio (9)
—, 0 que diminui a acumulacio, mas o outro efeito deste aumento
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¢ que um maior nimero de trabalhadores adquire condigdes de
comegar por conta propria, resultando em um aumento de h, A
oferta de mio-de-obra reduz-se ainda mais, num processo continuo
at¢ que eventualmente o crescimento dos saldrios permita aos traba-
lhadores a apropriacio de toda a renda criada no setor capitalista.
A partir deste ponto, a acumulagio pira neste setor e cruzamos em
diregio a regido I, onde os capitalistas comecam a desacumular.
“Todos aqueles que desejarem poderiio facilmente obter um pedaco
de terra para si préprio. Ndo s6 o trabalho é caro... Mas a difi-
culdade ¢ obter trabalhadores a qualquer preco”.® Passa a ocorrer
um processo de subdivisio das grandes fazendas, pois estas ficariam
desutilizadas por falta de trabalhadores, O setor capitalista tende a
diminuir em tamanho e a ser dominado pelo modo de producio
mercantil simples. Eventualmente, 3 medida que 0 processo continua,
ele desaparece e todos os fatores de produgfio passam a ser utilizados
no setor mercantil simples.

Para a andlise desenvolvida, supusemos que, durante a transigio,
K* permanece constante, ou varia muito pouco, o que equivale a
supor que a oferta de terras ¢ grande, com muitas delas ainda nio
utilizadas, de tal forma que a expansio da fronteira agricola com
a incorporagio de novas terras de cultivo terd um pequeno efeito no
seu pre¢o (mudangas em K* serfo analisadas no seu devido tempo),

Portanto, se a economia apresentar condi¢des caracteristicas das
regibes I e 11, “apesar do produto a ser dividido entre capitalistas
e trabalhadores ser grande, os trabalhadores se apropriam de uma
parte tio substancial que em breve se transformam em capitalistas”, 10
Nenhuma classe nao-trabalhadora podera ser sustentada por forcas
puramente ccondmicas, pois para que tal classe exista “as relacdes
de propriedade tém que simultaneamente aparecer como uma relaciio
de senhor e servo, de tal forma que o produtor direto nio seja
livre”, 11

Temos aqui a primeira conclusio importante do modelo, Com
uma relagio terra/trabalho elevada, o preco da terra serd pequeno,

9 TIbid, p. 768,
10 fbid, p. TH0.
11 Jbid., Vol. HI, p. 790.

462 Pesq. Plan. Econ. 11(2) ago. 1981



resultando em reduzido capital inicial para se tornar proprietirio.
Por outro lado, a demanda de trabalhadores e os salirios serio
relativamente elevados, e a oferta de mio-de-obra no setor capita-
lista tenderd a decrescer. O modo de producio capitalista, baseado
numa relagio de trabalho assalariado, nio terd condigbes de se
reproduzir, pois o funcionamento da estrutura econdmica destréi
suas relagdes sociais caracteristicas.

Porém, que modo de produgio poderia ser sustentado por esta
base econdémica? Seria sempre possivel deduzir de uma determinada
estrutura econdémica um, e somente um, modo de produgio? A res-
posta a esta tltima pergunta ¢ negativa. Apesar de a anailise de-
senvolvida caracterizar uma dicotomia simples entre os modos de
produgio capitalista e mercantil simples, esta conclusio é baseada
nas hipoteses iniciais do modelo, que excluem a priori os modos
de produgio baseados na forga fisica (servidio e escravidio) e a ati-
vidade do Estado. Se a classe de proprietdrios dos meios de pro-
dugio, dada a base econdmica descrita nas regides 1 e II, for forte
o suficiente em relagio 4 classe de trabalhadores para impor restri-
¢oes 4 mobilidade entre as diversas fazendas, ou restringir-lhes o
acesso a terra, o modo de producio serd o escravista ou feudal.
Neste caso, a apropriagio do excedente produtivo pela classe de
donos dos meios de produgio serd feita com o uso da forca fisica
ou politica. Por outro lado, se a correlacio de forcas favorecer a
classe trabalhadora, o modo de producio mercantil simples emergirs
como dominante. O resultado final vaj, portanto, depender do estd-
gio da luta de classes em diferentes regiGes ¢ momentos histéricos.

A andlise deixa claro o papel das outras estruturas sociais (ndo-
econdmicas) na determinagio do processo de transicio, que é de
fundamental importincia uma vez que os limites tenham sido deter-
minados pela base econdémica da sociedade,

Se a economia encontrar-se inicialmente na regiio III, o nimero
de trabalhadores que entram no mercado de trabalho serda maior
do que o daqueles que saem. Portanto, teremos uma taxa de cres-
cimento positiva da for¢a de trabalho no setor capitalista. Dois casos
serfio possiveis. _

S¢ a concorréncia no mercado de produto for acirrada, o resultado
serd uma alta taxa de acumulacgio e de crescimento da demanda de
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trabalhadores. Se esta taxa de crescimento da demanda for maior
do que a da oferta de trabalhadores, L /N cresce, 0 mesmo ocorrendo
com os saldrios. Crescendo os saldrios, # aumenta. Como n* é suposto
constante, & poderd eventualmente ultrapassar n* e fazer com que a
oferta de mio-de-obra no setor capitalista passe a decrescer. Neste
caso, cruzariamos para a regifio II. Novamente, o modo de produgio
capitalista seria incapaz de se reproduzir, e a transigiio ocorreria.
Por outro lado, se a taxa de crescimento da demanda de trabalho
¢ pequena em relaciio 4 taxa de crescimento da oferta, resultando
numa reducio ou crescimento lento dos saldrios, a trajetdria da
economia dirigir-se-ia para a regido IV. O setor capitalista tendera
a crescer e a se tornar maduro. Mesmo que os saldrios estejam
aumentando, eles nunca crescerdo o suficicnie em relagio a K* para
fazer i > n* e n < 0. A base eccondémica reproduziria constante-
mente a forca de trabalho, e os donos dos meios de produgio pode-
riam apropriar-se de parte da renda criada sem necessitar do uso
da forga. “A lei da oferta e procura por trabalhadores seria man-
tida no seu lugar [e] as oscilagdes dos salarios dentro de limites
satisfatorios & exploragio capitalista”. 12 As condigdes eccondmicas para
a reprodugiio do modao de producio capitalista estariam asseguradas.
Antes de terminar, gostariamos de fazer uma pequena analise do
problema da imigracio e suas conseqiiéncias para o modelo.
Vames supor que, por alguma razdo nic ligada ao movimento dos
salarios dentro da economia, o ndmero de imigrantes cresca. Po-
deriamos imaginar, por exemplo, que, pressionado pelos donos das
grandes fazendas, o Governo decidisse criar programas voltados para
a introdugio de imigrantes na regiio. Estes programas poderiam
tomar a forma de financiamento das passagens dos imigrantes, ga-
rantia de emprego imediato, etc. (para um exemplo histérico deste
tipo de rea¢do governamental, ver o caso da economia cafeeira pau-
lista, no final do periodo escravista no Brasil).
Em termos do modelo apresentado, tal situagio seria representada
por um aumento em n¥*. A taxa de crescimento da forca de trabalho

12 Ibid, Vol. I, p. 769,

464 Pesq. Plan. Econ. 11(2) ago. 1981



aumentaria. Como n* aumenta, o valor de 4 para o qual n = 0
também terd que ser maior, pois:

n = n*— h[(w — w*), K*]

Mas, dado o capital inicial necessirio para um trabalhador se
tornar proprietirio, K*, h crescerd se K/N crescer ou, em outras pa-
lavras, se a diferenga (w — w*) aumentar. Em termos do diagrama
apresentado no Grifico 2, a linha n = ( giraria em sentido anti-
hordrio. Portanto, um aumento do fluxo imigratério teria o mesmo
efeito (em termos formais) que um aumente em K* Tecnica-
mente, poderiamos dizer que o conjunto das condigdes iniciais para
as quais 0 modo de produgio capitalista consegue reproduzir suus
relacdes sociais de producio aumentam, uma vez que neste sentido
este modo de produgio seria mais “estdvel”.

A razio econdmica para tal resultado é ficil de entender. Sem
imigrag¢do, o funcionamento do mercado de trabalho nio permitiria
a reproducio da classe de trabalhadores assalariados. A demanda
de forca de trabalho seria muito elevada em relacio a oferta, cau-
sando um nivel de saldrios elevados e a apropriacio de toda a
renda do setor capitalista pelos trabalhadores. Com o aumento da
Imigragio, a oferta de mio-de-obra cresce, o que torna o mercado
de trabalho mais folgado. Os saldrios tendem a diminuir, resultando
em maiores lucros, A for¢a de trabalho assalariada que nio pode
ser reproduzida pela base econémica pode, neste caso, ser reproduzi-
da através da imigragio. Temos aqui mais um exemplo no qual a
estrutura politica é fundamental para determinar o resultado do
processo de transicio.

Conclusées

O presente artigo ¢ uma tentativa de desenvolver formalmente al-
guns aspectos relativos i andlise do problema da transi¢io entre
diferentes modos de produgio. A partir do modelo elaborado, algu-
mas conclusbes despontam com clareza,
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Inicialmente, podemos dizer que, quanto menor o capital inicial
necessirio para que um trabalhador consiga se transformar em
produtor independente, menores serdo as possibilidades de que um
sistema econdmico baseado em trabalho assalariado se reproduza.
No caso extremo, no qual este capital inicial ¢ zero, ou seja K* — 0
(em termos econdmicos, este fato poderia ser caracterizado por uma
oferta ilimitada de terras, em relagio & populagio existente), a re-
producio de tal sistema seria impossivel para qualquer condigio
inicial. Basta notar que, neste caso, a linha n — 0 do Grafico 2
coincide com o eixo ON, resultando em um desaparecimento das
regites II1 e IV, onde o modo de producio caracterizado por re-
lagbes sociais de trabalho assalariado poderia reproduzir-se.13

O caso extremo que apontamos chama a atencio para o fato de
que, a fim de que haja trabalho assalariado, ¢ necessirio que os
trabalhadores nio tenham acesso direto A posse dos meios de pro-
dugio. Somente assim eles serdo obrigados a vender sua forca de
trabalho aos donos destes meios de produgio, permitindo que parte
da renda criada seja por eles apropriada pela simples razio da posse.

Se algum capital inicial é necessirio (K* > (), as condicdes de
reprodugio do modo de produgio capitalista dependerio da capa-
cidade de o sisterna reproduzir sua for¢a de trabalho. Podemos dizer
que, quanto maior K*, mais dificil ¢ para um trabalhador poupar
este montante € menor ¢ o numero deles que se tornam proprieti-
rios independentes. Isto tende a aumentar a oferta de mio-de-obra,

13 A anilise deste caso foi feita por E. Domar, “The Causes of Slavery: Hypo-
thesis™, in The Journal of Economic History, vol. XXX (marco de 1970}, pp- 18-32,
que conclui, na pigina 19, supondo K*=0: “Assume that labor and land are
the only factors of production (no capital or management) and that land of
uniform quality and location is ubiquitous. No diminishing return in the
application of labor to land appear: both the average and the marginal pro-
ductivities of labor are constant and equal, and if competition among employers
raises wages to that level (as would be cxpected) no rent from land can arise.
In the absence of government action to the contrary, the country will consist
of family-sized farms because hired labor, in any form, will be either unavailable
or unprofitable; the wage of a hired man or the income of a tenant will have
to be at Icast equal to what he can make on his own farm. If lic reccives that
much no surplus (rent) will be left for his employer... A nonworking class
of scrvitors or others. .. could not support itself from land rents™, '
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a diminuir o5 saldrios € a tornar o sistema capitalista mais “estdvel”
{no sentido que estamos usando esta palavra neste trabalho) . Por
outro lado, quanto maior a competi¢io entre os capitalistas pela
forca de trabalho, maiores os salirios e menores as possibilidades
de reproducio do trabalho assalariado.

Em outras palavras, poderiamos dizer que “a reprodugio ou eter-
nizacio do trabalhador ¢ a condicio sine gua non da produgio”. 14

Uma ultima conclusio importante que o artigo explicita é o papel
das forgas sociais (nio puramente econdmicas) na determinacio do
processo de transigio. Como vimos, embora a estrutura econdmica
fornega as condigbes necessdrias para o aparecimento de um deter-
minado modo de producio, elas nio sio suficientes, pois uma mesma
estrutura econdmica pode gerar mais de um modo de producio.
Esta conclusdo fica clara na andlise das regides 1 e II, em que o
sistema econdmico resultante vai depender da correlagio de forcas
entre as diversas classes sociais presentes no processo produtivo.
Se os donos dos meios de produgio sio fortes politicamente para
impor aos trabalhadores limita¢des quanto a sua mobilidade e/ou
acesso a terra, teriamos como resultado um modo de producio es
cravista ou feudal. Caso contririo, o resultado seria o sistema pe-
queno-burgués. O exemplo da imigragio tem um cardter semelhante,

Esta conclusio tem o mérito de destacar o papel do Estado na
determinacio do processo de transicio, na medida em que cle reflete
o nivel da luta de classes dentro da sociedade.

Um exemplo historico claro, no qual o aparelho do Estado atuou
no sentido de “ertar” for¢a de trabalho que possibilitasse a repro-
dugdo de um modo de produgio capitalista, foi a caleicultura paulista
no final do século XIX. Neste cuso, a Abolicio esbarrava na resis-
téncia dos cafeicultores, devido 4 grande oferta de terras virgens e
produtivas € ao pequeno numero de trabalhadores, o que s6 foi su-
plantado no momento em que o Estado de Sao Paulo, introduzindo
um programa de imigragfo, conseguiu importar um grande niimero
de trabalhadores pobres que substitufram os escravos nas plantagdes.
Os saldrios eram mantidos em niveis compativeis com a acumulacio

4 K. Marx, op. cit, Vol. 1, p. 571,
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capitalista pelo elevado fluxo anual de imigrantes que entravam na
regiio no periodo.!s

Podemos também analisar o problema da ocupagio da fronteira
agricola brasileira (Amazonas, Mato Grosso, Pard), a partir do
modelo. Dado a elevada disponibilidade de terras virgens, uma
ocupagido baseada em grandes propriedades rurais esbarra na peque-
na oferta de forca de trabalho. Com o acesso 4 terra relativamente
f4cil (a0 menos pela posse ilegal ou ocupagio), torna-se extrema-
mente dificil angariar trabalhadores para as grandes {azendas, o que
obriga seus proprietirios a utilizar a violéncia ou a coagio fisica
para expulsar posseiros das terras ocupadas, proletarizando csta parte
da popuiagio. Os conflitos entre posseiros e proprietdrios rurais,
tio comuns nesta regido, sio sem diuvida em grande parte devidos a
estrutura das relacbes de produciio ai existentes, ainda nio suficien-
temente maduras para o trabalho assalariado.18

Finalmente, gostariamos de reconhecer que o cardter do modelo
tem a séria desvantagem (e o perigo) de simplificar exageradamente
conceitos € problemas que sdo muito mais do que as equagdes podem
mostrar., Porém, tem a vantagem de fornecer aos estudiosos resul-
tados claros € ndo ambiguos, indicando diregbes a serem seguidas.
Esperamos que no confronto final o leitor concorde que as vanta-
gens tenham suplantado as desvantagens e que este trabalho possa
servir como mais uma referéncia para discussbes e trabalhos sobre
este problema.

(Originais recebidos em margo de 1981. Revistos em maio de 1981}

5 Ver J. M. Camargo, “The Role of Labor in the Transition to Capitalism:
The Case of the Coffee Plantations in 8o Paulo, Brazil (I880-1925) ", Tcsc de
Doutoramento (Departamento de Economia, MIT, 1977).

18 Este ponto nos foi sugerido por Anna Luiza Ozorio de Almeida, a quem
agradecemos.
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